

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL :

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3-50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Prăpădul din Brest-Litovsk

Dela cartierul de presă, 30 Aug. — Adevărat căzăcește au procedat rușii în zilele din urmă cât au mai stat în cetatea Brest-Litovsk. Tot ce avea și cea mai mică valoare, a fost distrus. Multe case au fost jertfa incendiilor și făcute una cu pământul. Locuitorii în cea mai

mare parte au fost îndepărtați cu forța din Brest-Litovsk. Când corespondenții de război ai puterilor centrale au intrat eri în orașul acesta — au găsit localitatea cu totul pustie. N'au aflat nici o ființă omenească. Cetatea Brest-Litovsk devenise o cetate a morții.

Rusia va căpăta un nou prim-ministru

Paris, 30 August. — Corespondentul din Petersburg al ziarului »Le Temps« anunță că în cercurile parlamentare ru-

sești se afirmă că e iminentă numirea ministrului de agricultură Krivoșein, ca prim ministru în locul lui Goremișin.

Germanii vor să transporte munițiile pentru Turcia pe Dunăre?

Sofia, 30 August. — Ziarele bulgare publică o telegramă din Niș, după care sârbii au teamă că germanii vor întreprinde de astă dată o ofensivă în unire cu trupele austro-ungare contra frontului sârbesc la Dunăre. În cercurile sârbești se crede că luptele angajate acum la granița spre nord au dovedit că trupe austro-germane nu urmăresc de loc

intenția de a ataca pe sârbi, ci au numai scopul de a fortifica malul austriac pentru a putea proteja transporturile pe Dunăre. Cercurile militare sârbești sînt de părere că Germanii vor să încerce să deschidă pentru ei calea Dunărei pentru transporturile de munițiuni pentru Turcia.

Serbia numai de formă face pe placul Ententei

Sofia, 30 August. — În cercurile politice bine informate se susține, că răspunsul Serbiei dat la nota ententei, a fost prezentat și guvernului bulgar. — Serbia este învoită să cedeze Bulgariei după războiu acea parte a Macedoniei, care se extinde până la riul Vardar împreună cu orașele Doiran, Istip și Coceana. —

Serbia, numai în aparență se arată

foarte conciliantă față de Bulgaria. Dar ea în nici un caz nu vrea să stea de vorbă cu privire la cedarea teritoriului dincolo de riul Vardar, și cu atât mai puțin de împlinirea imediată a pretențiilor Bulgariei. Serbia a împlinit numai de formă o parte din cererile ententei, știind pasici foarte bine că Bulgaria nu va fi mulțumită cu oferta Serbiei, și o va respinge.

Revoluția monarchistă în Portugalia

Paris, 31 August. — »Temps« află din Lissabona: Ministrul de interne portughez a făcut cunoscut Camerei, că în nordul Portugaliei, monarchiștii ațîță din nou poporul. Au fost luate contra măsurii. Cu toate acestea cazarma regimentului de infanterie din Guimaraes a

fost atacată de monarchiști. Au fost mai mulți răniți. S'au confiscat arme și bombe. Podul din Trope, între Porta și Braga a fost avariat de o explozie de dinamită. Comunicația între Braga și Guimaraes e suspendată.

S'au operat 40 arestări.

DIN ROMÂNIA

Oficiosul guvernului român despre suveranul țării

Vorbind despre aniversarea regelui Ferdinand, ziarul guvernului »L'Independance Roumaine« face următoarea constatare: »Românii știu că sentimentele Suveranului se identifică cu ale națiunii, că El împărtășește aspirațiunile lor și ei se strîng în jurul noului tron, siguri cum sunt să găsească totdeauna acolo un conducător luminat și la nevoie un șef totdeauna prudent și energic. Nici odată mai mult ca acum legăturile ce unesc poporul român cu Dinastia sa n'au fost mai strînse.«

Monopolizarea fabricațiunii spiritului

La ministerul de finanțe român se studiază încă de anul trecut chestiunea monopolizării fabricațiunii și comerțului de spirt.

Situațiunea tezaurului va face ca proiectul să fie accelerat.

Proiectul ministerului de finanțe a lat de fabricanții de spirt a determinat cartelarea lor.

Criza dela direcția Teatrului Național din București

Citim în ziarul »Acțiunea«:

Retragerea d-lui G. Diamandi fiind fapt îndeplinit, va urma numirea unui director general al Teatrelor.

Nu se cunosc intențiile ministrului, nici gradele diferitelor presiuni ce se fac asupra-i.

Unii cred că se va delege cu direcția un membru din comitet, anume domnii I. Procopiu sau Mihail Dragomirescu, profesor universitari.

Dacă însă se va numi un director titular, se spune că se va alege între dnii O. Goga — despre care se afirmă însă că nu primește, după cum n'a primit o cînd i s'a mai propus, — Haralamb Lecca, fost director al Teatrului Național din Iași și fost subdirector al celui din București, Al. Mavrodi, redactor-șef al »Viitorului« și excelent cunoscător al teatrului, Galaction sau Pătrășcanu cunoscuții publiciști, I. T. Ghica, deputat de Vlaşca, priceput administrator, Vict. Eftimiu, talentatul dramaturg, P. Locusteanu, actual subdirector, alt cunoscător al teatrului.



Prețul unui exemplar, 6 fileri.



Exportul român în Austro-Ungaria

Știrile alarmante cu privire la oprirea exportului încep a se topi. Ministerul lucrărilor publice a fost informat de autoritățile austro-ungare că lipsa vagoa-

nelor e singura cauză a greutăților de la granițe și că până la aducerea unui important număr de vagoane de pe câmpul de luptă, exportul va putea să fie făcut cu carele. Lipsa de vagoane nu va fi însă de o lungă durată.

— marginea de sud-est a pustiului Bielowiezka.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

La sud-est de Kovno a fost frântă rezistența crâncenă a dușmanului. — Trupele noastre au fugărit pe ruși în retragere. Regiunea păduroasă la răsărit de Augustov, am trecut-o. (Mai departe la sud am ajuns linia Dombrovo-Grodek-Narev (la răsărit de orașul Narev). — Armata prințului Leopold al Bavariei în urmărirea rușilor prin pădurea Bialovieska, se apropie cu aripa ei dreaptă de Szereszovo. — Armata generalului Makensen în lupte cu ariergardele rusești, a respins pe aceștia până la linia Podubno-Tevl-Kobrin. Trupele aliate dela sud cari înaintază prin ținutul mlăștinos au urmărit pe dușman până aproape de Kobrin.

Cu o brutalitate, care trebuie să umple cu un profund desgust trupele noastre și poporul nostru — ruși pentru a masca pozițiile lor au mântuit mii de locuitori, conaționalii lor proprii, printre cari și femei și copii în fața atacurilor noastre. Fără de voia noastră focul nostru a făcut printre ei câteva victime.

La sud-est, trupele aliate au respins erii pe dușmanul bătut dincolo de linia Pomorzeni-Koninchi Kozova și dincolo de sectorul Koropiec.

Șeful Statului major.

MERSUL RĂZBOIULUI

Acțiunea de completa curățire a Galiției de ruși

Victoria trupelor aliate în Galiția de răsărit. — Rezistența rusă înfrântă pe o întindere de 250 kilometri. — 10.000 prizonieri. — Rușii dau foc tuturor localităților ce le părăsesc. — Orașele Narew și Zlotow ocupate. Luptele din Franța. — Cum stă ofensiva italiană. — Frământările din Balcani. — La Dardanele.

Cel mai important fapt de arme anunțat de comunicatele oficiale la sfârșitul săptămânii trecute este noua ofensivă întreprinsă de armatele aliate în Galiția de răsărit pentru a evacua cu totul colțul acestei provincii austriace, care a mai rămas în stăpânirea rușilor.

Acțiunea aceasta de curățire a Galiției începută Vineri, a fost destul de grea. Căci Rușii au pregătit cu temei apărarea acestui colț galițian. Trupele aliate au întâmpinat în luptele dela sud-est de Lemberg una din împotrivițele cele mai îndârjite ale rușilor, și fiecare poziție au trebuit să o smulgă dela dușman prin lupte acerbe. Îndeosebi la Monasterzische, pozițiile rusești printr-un sistem de obstacole de sîrmă, construite cu o artă specială, — erau adevărate fortărețe de primul rang. Sub protecțiunea acestor obstacole — rușii au apărat cu cea mai mare îndârjire fiecare punct de sprijin al frontului lor de-a lungul râului Zlota-Lipa. Luarea cu asalt a acestor linii rusești, vădește puterea remarcabilă de ofensivă de care mai dispune armatele aliate germane și austro-ungare. Prin câștigarea noului teren în Galiția de răsărit și prin înaintarea la nord — frontul rusec iarăși a fost prăbușit pe o întindere de 250 kilometri. 10.000 prizonieri ruși au fost luați acum în Galiția. — Rușii în retragerea lor din Galiția dau foc tuturor localităților, așa și a importantului oraș Zloczov, recucerit acum de trupe austro-ungare. Intre Bialostok și Brest-Litovsk, trupele aliate fugăresc pe ruși tot mai adânc în regiunea mlăștinilor.

Dăm aci un rezumat al evenimentelor de pe câmpul de război, după rapoartele oficiale dela 27, 28 și 29 August, pe cari nu le-am putut publica zi de zi, ziarul nostru din cauza sărbătorilor neapărând Sâmbătă și Duminecă.

Din raportul austro-ungar și german din 27 August reiese că armatele rusești bătute la Brest-Litovsk sînt în plină retragere spre Mińsk. Armata austro-ungară au intrat în orașul Kamienc. Litovsk în flăcări. În luptele la răsărit de Kovno au fost făcuți încă 2450 prizonieri. Trupe germane au forțat trecerea peste râul Beresonka, la răsărit de Ossowiec. Armata generalului Gallvitz la 25 și 26 August a prins 3500 ruși. La sud-est de Brest-Litovsk, armata lui Ma-

kensen a respins pe ruși dincolo de râul Rita.

Din rapoartele dela 28 Aug. se desprinde faptul important al spargerei frontului rusec în Galiția de răsărit, la Zlota-Lipa. La răsărit de Przemislani între Golgori și Dunajov, trupe austro-ungare iar dela Brzezani în jos trupe germane și austro-ungare au spart frontul rusec pe o întindere de 100 kilometri, luând cu asalt pozițiile rusești și 20 ofițeri și 6000 soldați prizonieri.

Rușii s'au văzut siliți în ziua următoare să evacueze câmpul de luptă și să se retragă mereu, după ce au văzut că rezistența e zadarnică. Și la răsărit de Vladimir-Volinski s'a încins o luptă mare. Armata generalului Puchallo a respins pe ruși până la Luck, iar la nord, armatele aliate se apropie de Kobrin. Germanii au respins pe ruși la nord-est de Baus și Schönberg prinzând 2000 ruși, două tunuri și 9 mitralieze. Orașul Narew a fost ocupat de trupe germane. Armata lui Makensen în urmărirea rușilor au trecut linia Kamienice Litovsk Miszcisce.

Comunicatele oficiale de Duminecă 29 August sună:

Sucesele noastre la răsărit de Vladimir-Volinski și la Zlota-Lipa au frânt rezistența dușmanului pe un front de 250 kilometri. Retragera rușilor se vădește pretulindeni prin localități în flăcări și sate distruse. Numărul prizonierilor se ridică la zece mii ruși. Trupele generalului Pflanzer-Baltin, la a căror spargere a frontului rusec au dat iarăși probe a vitejiei lor încercatele regimente croate și regimentul 52 de infanterie al arhiducelui Frederic, cari urmăresc pe dușman spre Buczacz. Armata generalului contele Bothmer, compuse din forțe germane și austro-ungare înaintază peste Podhajce și Zborov. Orașul Zlotov incendiat de ruși este acum în posesiunea armatei generalului Böhm-Ermolli. La Kobrin, unde trupele aliate cîștigă mereu teren, a rămas rușilor deschis numai drumul spre nord-est. Corpul de armată al generalului Puchallo au respins mai multe ariergarde rusești și se țin pas de pas de dușman care se retrage spre cetatea Luck. Trupele austro-ungare au ajuns în regiunea Szereszovo-

LUPTELE DIN APUS

— Iarăși răsună bubuitul artileriei germane la Paris. — Mare fabrică engleză aruncată în aer de un submarin german. — O declarație a prim ministrului francez. —

— Raportul german dela 28 Aug. vorbește de o activitate foarte vie, desfășurată de aeroplanelle franceze și engleze pe o mare parte a frontului. Ele au aruncat fără succes bombe asupra orașelor Ostende, Middelkecke și Brügge. La Mülheim (Baden) bombe au omorît trei persoane.

— Compiègne, localitatea de vară din nemijlocita apropiere a Parisului, a fost Vineri bombardată din nou de artileria grea germană, de astă-dată cu mult mai mare efect decât la începutul lui August. Un ceas întreg a durat această bombardare și a făcut mari pustiiri în toate părțile localității, mai ales în cartierul căilor ferate care servește pentru scopuri militare. S'au iscat acolo 7 incendii puternice. S'au înregistrat multe cazuri de morți și răniți.

— De abia acum se află că la 16 August, un submarin german a distrus cu locuri de tun fabrica de benzol din Harrington, situat pe insulele irlandeze precum și uzinele de cocs. Toate atelierele au fost aruncate în aer. Acelaș submarin a fost atacat la 15 August de un mare vapor de pasageri englez, deși acesta n'a fost atacat de submarinul.

— În ședința de închidere a parlamentului francez, prim ministrul francez a ținut un mare discurs, în care între altele a spus: 45 de ani republica franceză

a purtat povara rănei sale cumplite, dar afirmarea că nu s-a îngrijit de apărarea ei militară este falsă. Amintesc cuvintele lui Joffre: Republica poate fi mândră de armata ei. Presa germană încearcă să răspândească știrea că în Franța domnește dezbinare. Până ce Belgia eroică nu va fi restabilită, și Alsacia Lorena nu va fi recucerită de noi. — nu va domni în Franța dezbinări.

LA SUD

Înțelegerea turco-bulgară. — Frământările opoziției bulgare.

Correspondentul din Sofia al lui »Vossische Zeitung« comunică: Realizarea acordului turco-bulgar va fi în 14 zile fapt împlinit. În acest chip bulgarii dobândesc pe cale pacifică o parte din ținutul Traciei, pe care l-au cucerit în timpul primului război balcanic, și l-au pierdut în al doilea război. Evenimentele din Balcani, prin acest acord se vor desfășura într-un tempo mai grăbit.

— Partidele opoziționale bulgare depun mari străduinți ca cererile Ententei să fie satisfăcute de Bulgaria. Ele cer convocarea Sobraniei, formarea unui guvern național format din reprezentanții tuturor partidelor bulgare. Dar primul ministru bulgar a respins această propunere. Șefii opoziției au mai ținut o întrunire, pentru a îndupleca guvernul bulgar, ca în înțelegere cu Grecia și Serbia să se reînființeze alianța balcanică. Șeful opoziției Malinov, ca trimis al întregii opozițiuni a fost primit de prim ministru bulgar, și acesta i-a declarat că guvernul nu va lua nici o hotărâre decisivă, fără să se înțeleagă mai întâi cu opoziția.

Ce trebuie să cedeze Serbia

Ziarul parizian »Temps« află că primul ministru sârb Pasic evaluiază teritoriul sârb ce ar trebui cedat, în cazul când tratativele în Balcani ar reuși — la 10.000 kilometri pătrați.

Un ziar bulgar observă că în Serbia cuvântul țarului nu mai are influența de odinioară, decând armatele rusești au suferit dezastrul în Galiția și Polonia.

Fostul prim ministru grec despre politica noului prim ministru

Ziarul italian »Idea Nazionale« publică un interviu cu fostul prim ministru grec Gunaris. Acesta a declarat că e sigur că și acum Grecia va urma politica de neutralitate, că întreg poporul grec și chiar majoritatea lui Venizelos e contra unei cedări de teritoriu.

Consiliul de coroană sârb la Kragujevat

Din Niș, se anunță că înmânarea răspunsului Serbiei la nota Impătritei Înțelegeri se va produce foarte curând. Întârzierea este provocată de consfătuirea care a avut loc între guvern și marele stat major.

Toți miniștrii sârbi au fost la Kragujevat, unde s-a ținut sub președinția

principelui moștenitor Alexandru, un consiliu de coroană.

La acest consiliu a participat și generalul Putnik. În consiliu s'a admis, așa cum a fost redactată, nota de răspuns a Serbiei la cererea Impătritei Înțelegeri.

Interesele cari leagă Bulgaria de Germania

Ministru Bulgariei la Berlin, d. Rizoff, a declarat într-un interviu că Bulgaria are atâtea interese politice și economice comune cu Germania, încât n'are de gând să meargă contra puterilor centrale.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— Din invențiile rapoartelor italiene.
— Iarăși a crescut în intensitate ofensiva italiană la Isonzo. — Respingerea atacurilor. —

În săptămâna care s'a încheiat, zi de zi a devenit tot mai violentă ofensiva italiană pe platoul Doberdo — și ca totdeauna atacurile au fost zădărnice pe toate punctele ale acestui front.

Rapoartele din 27 și 28 n'au anunțat nimic deosebit, raportul dela 29 Aug. însă anunță că atacurile italienilor pe frontul Isonzo — au crescut Sâmbătă în intensitate și violență, și ca de obicei n'a înregistrat nicăieri vre-un succes.

Pe sectorul Doberdo — târziu seară a fost respins un atac italian pregătit cu focul de artilerie asupra muntelui dei sei Busi. Dimineața două regimente de miliție italiene au întreprins patru asalturi contra muntelui San Michele pătrunzând în unele locuri în tranșeele noastre, dar au fost scoase cu grele pierderi pentru italieni. Și în contra capului de pod dela Görz italienii au deschis un atac, care a fost respins de artileria austro-ungară. Și capul de pod dela Tolmein a stat toată ziua sub cel mai aprig foc de artilerie, după care a urmat un atac întreprins de două regimente și 2 batalioane de alpini, care atac a fost respins într-o luptă piept la piept de trupele noastre. Și atacul dela Flitsch cu puteri importante a fost oprit. Aici și în toate părțile toate pozițiile au rămas în mâinile apărătorilor viteji.

— Dela cartierul de presă se desminte oficios o știre dată de raportul italian, după care trupele austro-ungare surprinse de focul artileriei italiene în valea Seebach — a fugit în dezordine.

Toată aceasta știre este o invenție. Acelaș caz e și cu știrea că trupele austro-ungare la un asalt pe linia Sdrausina — San Martino — au luat-o la fugă. Adevărul e că detașamente italiene au fost silite prin focul artileriei austro-ungare să evacueze în fugă pozițiile lor.

TURCIA ȘI DUȘMANII EI

— Pierderile aliaților la Anaforta se ridică la 10.000 de morți în două zile.
— Mari lupte la Dardanele. —

Raportul oficios cel mai nou din Constantinopol sună:

Pe frontul dela Dardanele dușmanii la

28 August și-au reînnoit atacurile începute la 26 și 27 la Anaforta. În aceste 3 zile aliații au dat atacuri extrem de înverșunate, dar turcii i-au respins cu desăvârșire pricinuind dușmanilor, colosale pierderi. Printr-un contra-atac am recucerit unele tranșee din centru, iar pe soldații aflați în tranșee i-am nimicit cu desăvârșire.

În cele două zile din urmă dușmanii au avut 10.000 morți. Pierderile turcilor sunt neînsemnate.

Știrile zilei

Ententa și Balcanii

»Le Temps« nu mai are nici o nădejde în ralierea statelor balcanice în favoarea ententei.

Depeșile

Numai câștigă cu bomboane
Tanti Antanta milioane
De soldați, cu acadele
Cari se meargă în Dardanele
Cu fir dulce tras prin gură
Numai faci azi o bravură
A sunat ultima oară...
Pentru o tragere pe sfoară...

Haralamb Călămăr.

Fundațiunea Gozsdu

anul acesta n'a publicat concurs din cauza războiului. Stipendii vor primi numai stipendiștii vechi.

Șirele aceste sunt drept răspuns celor care ni s'au adresat cu întrebări.

D. Victor Russu

cunoscutul erou român, fostul redactor la ziarul »Lupta« care s'a distins în luptele din Bucovina, fiind în serviciu activ în armata de sub conducerea lui Pflanzler Baltin, a fost numit de Majestatea Sa căpitan de rezervă și repartizat în regimentul 32 de infanterie.

Scene dramatice la capitularea cetății Nowogeorgiewsk,

sunt descrise în mod foarte viu în »Berliner Tageblatt«: »Când o patrulă de ofițeri germani a ajuns la poarta cetății, — i-a ieșit în cale un parlamentar rus cu steag alb — care i-a comunicat că comandantul e dispus să predea cetatea. Când ofițerii germani au intrat în cetate, soldații ruși s'au strâns în jurul lor, și mulți sărutară mantalele militare germane, dând glas admirației față de dînșii. Comandantul cetății, un adjutant general al țarului, generalul Bobir, un bătrân venerabil a declarat ofițerilor germani că e gata să trateze cu dînșii asupra condițiilor de capitulare a cetății. Ofițerii germani au răspuns că poate fi vorba numai de o capitulare fără nici o condițiune. Comandantul rus, încrunțată sprâncenele și cu greu putu să accepte, apoi luă automobilul și plecă la comandantul armatelor germane de asediu, generalul Beseler. Pe când trupele germane ocupau toate părțile cetății

foarte întinse, ele au mai fost primite cu focul artileriei rusești dela forturile de sud ale cetății. Generalul Beseler a cerut generalului Bobir să dea ordin ca focul acesta să înceteze imediat. Dinsul a răspuns că nu mai are nici o influență asupra trupelor rusești. Atunci s'a spus generalilor ruși că vor fi împușcați, dacă în curs de o oră, focul nu va înceta. Și iată, că deodată generalul Bobir căpătă iar influența asupra trupelor ruse și focul încetă.

În citadelă, 22 ofițeri ruși cu o companie au refuzat să recunoască capitularea cetății; ei au tras mereu asupra trupelor germane și au trebuit să fie dezarmați cu forță. Unul din ofițerii ruși s'a sinucis, trăgându-și un foc de revolver în cap.

Un profesor din Iași ucis de tren la Pitești

D. Paul Gîrcineanu, cunoscut profesor din Iași, a căzut victima unui grav accident de tren la Pitești. Vroind să sară din tren, a căzut într-o șine și a fost tîrît o bucată de loc. D. Gîrcineanu a fost transportat la spitalul central din Pitești, unde după câteva ore, a încetat din viață. — Direcțiunea liceului Național a cerut ministerului instrucțiunii publice ca rămășițele pămîntești ale regretatului profesor să fie aduse în Iași.

Prin cari puncte de frontieră nu se poate trece din Ungari în România și vice-versa

O nouă ordonanță a guvernului unguresc stabilește punctele de frontieră, prin cari se poate trece în România. O ordonanță interzice totodată circulația de persoane prin alte puncte.

E permisă trecerea prin stațiunea căii ferate și fluviale Orșova, prin punctul Vadița, prin stațiunea Turnu-Roșu, prin punctul Surduc, prin punctul și stațiunea Predeal, prin Bran, vama Buzăului, Poiana Jărată, Ghimeș, Gherghiu și încă vre-o două trecători de ordin mai secundar, interzicându-se trecerea prin alte puncte sau stațiuni.

Micul arhiduce și măgarul

Din Viena se anunță: Arhiducele Carol Pius de 5 ani, fiul arhiducelui Leopold Salvator vroind să puie capăt unui exercițiu de călărit pe măgarușul său, a încercat să sare jos de pe măgar. Dar un picior îi s'a încurcat în scara șelei, și măgarușul luând-o la goană a tîrît pe jos pe micul arhiduce la vre-o sută de pași depărtare. Un gardist observînd la vreme accidentul, l'a scăpat pe micul arhiduce din încurcătura. Cu câteva răni ușoare, dinsul a fost dus în val și îngrijit de medic.

Regimul german în Polonia rusească

Generalul v. Beseler, cuceritorul cetăților Anvers (Belgia) și Novogeorgievsk a fost numit guvernatorul general pentru întreg ținutul ocupat de trupele germane în Polonia rusească și Rusia.

În curs de o lună se vor înființa în Varșovia vre-o 400 școli populare, cari vor ține cursuri în limba polonă și germană, parte numai dimineață, parte numai după amiază.

Infierarea unui rătăcit

Refugiatul V. Drumaru. — V. E. Moldovanu — pus la locul sau de un ziar al guvernului român. —

Citim în ziarul guvernului român »Românul« cu data de Vineri 14 August:

E o vreme de când, sub semnătura V. Drumaru, se publică prin ziarele din str. Sărindar articolele cele mai violente și cele mai nedrepte în potriiva actualilor cărmuitori ai țării. De la scris acel colaborator al »Adevărului« a trecut la fapte și a încercat să intimideze pe ofițerii corpului de jandarmi pedestri din Capitală, pe cari de asemenea i-a insultat cum a putut mai rău. Și așa d. V. Drumaru ne-a apărut ca un luptător, care dă în dreapta și în stînga și care este gata de a primi, cavalereste, la rîndul său, înepăturile de spadă sau de peniță ce i s'ar trimite. Ne am înșelat în cearta cu ofițerii de jandarmi a cerut niște scuze aproape rușinoase; iar în polemica pe care ar vrea s'o aibă cu noi a început să se joluiască mai rău ca o babă.

D-sea se plinge prin »Adevărul« că simtem răi cu un »colaborator ardelean«, cu un »refugiat încrezător în patria mămă« etc., etc.

Apoi colaboratorul ardelean și refugiatul încrezător de ce nu-și vede de treabă? Ce cocotește că fără luminile sale neamul românesc n'ar putea merge înainte? Am spus că guvernul n'are nevoie de sfaturile funcționarilor de pe la tramvay, fie ei chiar ceva mai mari de cât controlori și avînd 6 (șase) lei pe zi. Menținem ceea ce am zis atunci.

Adică mă rog, cum vine asta? Tu, Drumarule, să improști cu noroi pe cei mai de seamă bărbați ai țării, să batjocorești dela înălțimea unei imperiale de negru de calea Moșilor, pe ministrii și pe alți mari demnitari și de tine să nu se atingă nimeni, căci ești »colabora-

tor ardelean« și »refugiat încrezător în patria mămă«!?!

Să ne ierți, frate Drumarule, dar aceasta nu mai e... susceptibilitate.

Respectă-te, să te respect, — altfel poți să fi ori cât de refugiat și tot nu vei scăpa de răspunsul pe care îl meriți.

Te respectăm ca modest funcționar, ca refugiat încrezător, ca »publicist« dacă vrei, dar te tratăm cum trebuie când ne apari în calitate de surugiu al cume-trelor din str. Sărindar.

Editor și redactor responsabil:
Dimitrie Birăuțiu.

Tip. »Poporul Român«, Budapesta, Ilka-utca nr. 36

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapesta, VII., Ilka-utca 36 se poate comanda broșura:

Ajutorul de stat pe seama familiilor celor înrolați.

Prețul cu portpostal împreună numai 20 fileri.

Cuprinsul:

1. Cine este îndreptățit să primească ajutor?
2. Cine n'are drept la ajutor?
3. Cei îndreptățiți la ajutor.
3. Ajutorul zilnic pentru întreținere și chirie.
4. De când până când urmează să se plătească ajutorul?
5. Cât face ajutorul la zi pentru fiecare membru de familie?
6. Unde și cum trebuie să se ceară ajutorul?
7. Remedii de drept. — Plătirea ajutorului.
8. Plătirea taxelor când cel îndreptățit la ajutor se mută în alt sat sau oraș.

Harta (mapa) războiului.

La administrația ziarului nostru se află de vânzare următoarele:

Harta mare a Europei, mărimea 140/220 cm. în 5 colori — cor. 2.50
Aceiași hartă în mărime(mai mică) 1.50.
Harta războiului turco-rus cor. 1.50.
Harta lumii, în 7 colori. Cuprinde toate țările și coloniile, fie-care în altă culoare — — — — cor. 2.—
Pentru espedarea franco să se alature la fie-care comandă 30 fileri.

ADMINISTRAȚIA

»Foaia Poporului Român«
Budapesta, VII., Ilka-u. 36

NUMERI SINGURATICI:

»Foaia Poporului Român«..... 6 fileri
»Foaia Ilustrată«..... 6 fileri
»Cucu«..... 6 fileri

Rugăm pe toți aceia, cari ne trimit bani, să scrie în toate ocaziunile pe couponul mandatului că pentru ce trimit banii și dacă sunt abonați vechi, ori noi.

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Ziarul nostru zilnic se află de vânzare la toate gările din ținuturile românești. Prețul 6 fileri.

Cereți-l dela vânzătorul de ziare, ori dela librăria sau tutungeria din edificiul gării.

Ospătăria Sântăuan

Budapesta, VII., Wesselényi-utca 13

Unica ospătăria românească în Budapesta. Loc de întâlnire pentru români. Mîncări și beuturi bune. — Prețuri moderate.